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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Jarosława Sachajki nr 11784 w sprawie weryfikacji realnej gotowości 
obronnej Rzeczypospolitej Polskiej - "Chcesz pokoju, szykuj się do wojny"

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Jarosława 
Sachajki nr 11784 w sprawie weryfikacji realnej gotowości obronnej Rzeczypospolitej Polskiej - "Chcesz 
pokoju, szykuj się do wojny", uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

W kwestii szkoleń informuję, iż średni okres przebywania poszczególnych jednostek wojskowych w 2024 
r. na ćwiczeniach poligonowych wynosił odpowiednio: dla batalionu – 12 dni, dla brygady – 20 dni, dla 
dywizji – 18 dni. Planowane do przeprowadzenia w kolejnych latach zasadnicze ćwiczenia Sił Zbrojnych 
RP zostały ujęte w Programie ćwiczeń Sił Zbrojnych RP na lata 2025-2030. 

Odnosząc się do kwestii zapasów paliw wojskowych zgromadzonych na potrzeby Sił Zbrojnych RP, 
pragnę poinformować, iż są one wystarczające i zgodne z planami narodowymi oraz sojuszniczymi 
NATO. 

W zakresie tematyki produkcji pocisków artyleryjskich uprzejmie wyjaśniam, iż zgodnie z przepisami 
ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym (Dz. U. z 2024 r., poz. 
125) oraz rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 5 grudnia 2019 r. w sprawie wykazu spółek, w 
których prawa z akcji Skarbu Państwa wykonują inni niż Prezes Rady Ministrów członkowie Rady 
Ministrów, pełnomocnicy Rządu lub państwowe osoby prawne, w tym jednoosobowe spółki Skarbu 
Państwa (Dz. U. z 2024 r., poz. 301), właściwość dotycząca wykonywania praw z akcji i udziałów w 
spółkach Skarbu Państwa, w tym w podmiotach przemysłu zbrojeniowego, należy do Ministra Aktywów 
Państwowych. 

Jednocześnie informuję, iż do 2029 r. obowiązuje podpisana 1 czerwca 2023 r. umowa ramowa z 
Konsorcjum PGZ-AMUNICJA. Dodatkowo, celem zapewnienia wzmacniania potencjału obronnego 
państwa, w tym ciągłości produkcji uzbrojenia, w resorcie obrony narodowej opracowano „Plan 
zabezpieczenia potrzeb Sił Zbrojnych realizowanych przez przedsiębiorców”. Zdefiniowano w nim 
potrzeby Wojska Polskiego i służb specjalnych oraz określono możliwości ich zaspokojenia poprzez 
nałożenie na przedsiębiorców zadań w zakresie dostaw i napraw sprzętu wojskowego oraz dostaw 
środków bojowych i zestawów remontowych, nie tylko w czasie pokoju, ale również w warunkach 
zagrożenia bezpieczeństwa państwa i w czasie wojny. 

Kolejne dostawy poszczególnych podzespołów zestawów przeciwlotniczych - zgodnie z zawartymi przez 
resort obrony narodowej umowami wykonawczymi - będą realizowane w latach 2027-2029 (program 
Wisła) oraz w latach 2028-2035 (program Narew). 

W ramach Systemu Obrony Powietrznej RP zadania ochrony przestrzeni powietrznej Polski realizują 
jednostki obrony przeciwlotniczej, pełniąc dyżury bojowe. Kierowanie Zintegrowaną Obroną 
Przeciwlotniczą i Przeciwrakietową jest realizowane przez Centrum Operacji Powietrznych – 
Dowództwo Komponentu Powietrznego przy wykorzystaniu usług funkcjonalnych jawnych i niejawnych 
systemów teleinformatycznych. 
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Siły Zbrojne RP wykorzystują amunicję artyleryjską kalibru 155 mm oraz pociski kal. 122 mm do 
wieloprowadnicowych wyrzutni rakietowych Langusta, posiadającą siłę precyzyjnego rażenia do 
kilkudziesięciu kilometrów, a przy wykorzystaniu pocisków rakietowych dla wyrzutni HOMAR - do 
około 300 km. w. Połączenie dalekiego zasięgu, precyzji i nowoczesnych głowic bojowych znacząco 
zwiększa skuteczność oddziałów artylerii w rażeniu celów. 

Na mocy dotychczas zawieranych umów (ze stroną włoską na uczestnictwo w programie Cosmo SkyMed, 
stroną francuską przy zakupie satelitów Pleiades Neo i stroną polsko-fińską – ICEYE) Polska posiada 
natychmiastowy dostęp do danych satelitarnych w czasie kryzysu, tj. do systemów satelitarnej obserwacji 
powierzchni Ziemi, które mogą dostarczyć bieżące zobrazowania (radarowe oraz optoelektroniczne). 

W zakresie cyberbezpieczeństwa resort obrony narodowej zatrudnia odpowiednią do realizowanych 
zadań liczbę specjalistów, jak również posiada jednostki odpowiedzialne za badanie i prowadzenie 
operacji psychologicznych (np. Centralna Grupa Działań Psychologicznych im. Króla Stefana Batorego 
w Bydgoszczy). 

Odnosząc się do pytania o liczbę osób kończących podstawowe przeszkolenie wojskowe, informuję, iż 
kształtuje się ona na poziomie ok. 25 tys. w stosunku rocznym. Zgodnie z posiadanymi danymi, od 
06.06.2022 r. (tj. od rozpoczęcia szkolenia podstawowego w ramach dobrowolnej zasadniczej służby 
wojskowej) do 26.08.2025 r. szkolenie podstawowe ukończyło ok. 75 tys. żołnierzy.

Przechodząc od tematyki zapasów medycznych utrzymywanych przez Siły Zbrojne RP, należy wskazać, 
iż obejmują one swoim zakresem indywidualne wyposażenie medyczne żołnierza, niezbędne leki ratujące 
życie, wyroby oraz inne materiały medyczne, umożliwiające funkcjonowanie struktur medycznych 
podczas prowadzonych działań zbrojnych (w tym przeprowadzanie specjalistycznych procedur 
medycznych) dla ratowania zdrowia i życia rannych żołnierzy. Dla podniesienia stopnia wyszkolenia 
żołnierzy regularnie są organizowane i przeprowadzane przez dedykowane podmioty szkoleniowe kursy 
doskonalące, w tym z zakresu CLS – ratownik pola walki (Combat Lifesaver). Kierowane są one do 
żołnierzy i pracowników, zarówno z wykształceniem medycznym, jak i bez takowego. 

W przedmiocie częstotliwości odbywania ćwiczenia z udziałem wojsk NATO w scenariuszu obrony 
Polski pragnę wskazać, iż zależnie od danego roku liczba takich ćwiczeń oscyluje pomiędzy kilkoma a 
kilkunastoma. Ćwiczenia o większym rozmachu są dzielone na części, z których jedna może być 
rozgrywana na początku roku, a następne - w kolejnych miesiącach. 

Ochrona obiektów infrastruktury krytycznej - zgodnie z ustawą z dnia 26 kwietnia 2007 r. o zarządzaniu 
kryzysowym (Dz.U. z 2023 r., poz. 122) - jest realizowana na podstawie Narodowego Programu Ochrony 
Infrastruktury Krytycznej, za którego przygotowanie odpowiada Rządowe Centrum Bezpieczeństwa 
(RCB), współpracujące z ministrami i kierownikami urzędów centralnych właściwych w sprawach 
bezpieczeństwa narodowego. Energetyka, wodociągi i sieci telekomunikacyjne mają opracowane plany 
awaryjne na wypadek odcięcia przez co najmniej 30 dni. Opracowane są „Plany działania na wypadek 
długotrwałych przerw w dostawie energii elektrycznej z sieci państwowej lub wody z sieci komunalnej 
dla obiektu (kompleksu) administrowanego przez Wojskowe Oddziały Gospodarcze”. Ponadto, obiekty 
krytyczne mają zasilanie awaryjne. 

Odnośnie mechanizmów kontrolnych wyjaśniam, iż Ministerstwo Obrony Narodowej prowadzi kontrole 
zgodnie z przepisami art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. 
U. z 2020 r., poz. 224), na podstawie Planu kontroli Ministra Obrony Narodowej na dany rok oraz 
doraźnych potrzeb. Jednocześnie, Najwyższa Izba Kontroli co roku realizuje kontrole wykonania budżetu 
państwa w części 29 - obrona narodowa. 

Szczegółowe dane dotyczące gotowości bojowej jednostek wojskowych, zintegrowanej obrony 
przeciwlotniczej i przeciwrakietowej, zapasów medycznych, stanów etatowych, czasu mobilizacji, 
rezerwy operacyjnej, liczby ćwiczeń z udziałem wojsk NATO itp. stanowią informacje niejawne, a zatem 
nie mogą być upubliczniane.  

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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